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СВОБОДА ЯК ОНТОЛОГІЧНА УМОВА ДИЗАЙНЕРСЬКОЇ 
ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Рижова І.С. (м. Запоріжжя) 
 

Актуальність 
В статті дається аналіз свободи як онтологічної умови 

дизайнерської діяльності; самореалізації сутнісних сил людини; її 
самостановлення в процесі виготовлення дизайнерського продукту; 
аналіз діяльнісного відношення до світу в контексті свободи та 
самовизначення людини. 
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Вступ 
Актуальність теми дослідження в тому, що свобода – це 

модальна характеристика модусів екзистенції суб'єкта, що виявляє 
креативність, сприяє виявленню сутнісних сил і звільнення 
особистості від перепон (насилля, каузальності). Пафос творчого 
підходу до дизайнерської діяльності - це витлумачення досвіду як 
особливої суб'єктивної форми освоєння світу, в котрій органічно 
переплітається всезагальність - з одного боку, та індивідуальність, 
унікальність, неповторність конкретної людини - з іншого. Як відмічає 
Є. К. Бистрицький, “Особистість є спосіб людського буття” [1, 88]. 
Свобода в її особистісних виявах – це передусім індивідуальна 
самодіяльність, безпосередньо злита з усією конкретною сукупністю 
обставин народження, життя, практики й спілкування даної 
особистості. Самоформування особистості в умовах свободи це - не 
тільки її духовна становлення, а й той реальний життєвий світ, у якому 
утверджує себе фактичне буття людської індивідуальності. 
Особистість не вичерпується до останку діяннями й вчинками, але 
залишається завжди значущішою (особливішою), як віртуальне 
джерело своїх оригінальних реалізацій.  

Проблематика людської свободи - один з основних актуалітетів 
сучасної філософської думки, як “вічна” проблема людського буття, 
вона виступає однією з основ філософської культури, духовної, 
соціальної і дизайнерської культури. Вдивляючись у контур цивілізації 
XXI століття, що формується вже зараз, соціальні філософи 
відзначають, що однією з “мегатенденцій” її становлення є посилення 
“особистісного начала” індивіда. Дана гіпотеза актуалізує тему 
свободи в суб'єктивному, тому історичний час не лише актуалізує 
класичний контекст концепції свободи, а й зумовлює інноваційні 
трактування феномена через призму дизайнерської діяльності. 
Однією з таких теоретичних засад виступає свобода як онтологічна 
умова дизайнерської діяльності, яка дає оригінальне тлумачення 
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змісту і можливостей свободи - її реалізації в дизайнерській 
діяльності. 

Мета статті: 
- проаналізувати сутність свободи як онтологічної засади 

дизайнерської діяльності; 
- обґрунтувати вплив свободи на розвиток особистості; 
- визначити проблематику свободи і необхідності; 
- дати аналіз свободи як найвищої цінності людини та 

транскультурного феномена; 
- обґрунтувати свободу як архетип та гру.  
Аналіз літератури: 
Проблеми свободи рефлексовані в доробках К. - О. Апеля, Д. 

Белла, А. Велмера, X. Г. Гадамера, Ю. Габермаса, X. Йонаса, Дж. 
Кембелла, Н. Лумена, Б. Рассела, П. Рікера, Дж. Ролса, О. 
Тоффлера, Дж. Шарпа, А. Швейцера, А. Хайека, А. Хеллер, В. 
Франкла, 3. Фрейда, Е. Фромма, М. Фуко, І. Бичко, А. Бичко та ін. 
Теоретичне вирішення питання щодо людської свободи вкрай складне 
і суперечливе, оскільки воно передбачає з'ясування співвідношення 
особистого і суспільного, індивідуального і загального, частини та 
цілого. Антиподами поняттю свободи є поняття “несвобода” і 
“необхідність”.  

Обговорення проблеми 
Як свідчить соціально-філософський аналіз свободи, яка завжди 

розглядалася як проблема діяльнісного відношення до світу, свобода 
- це особистісні дії суб'єкта, що корелюються з духовно - 
екзистенціально-соціальною автономією від держави, що виявляється 
в способах креативної самореалізації суб'єкта. “Духовність пов'язана з 
самовизначенням людини, яка "буттює" в культурній реальності” [2, 
100]. Свобода - це дискурс усвідомлення суб'єктом становлення 
людини як особистості і спосіб подолання екстеронеобхідності, що 
константно відображає себе в креативно - діяльнісних актах, в 
феноменах дизайнерської творчості, культури, цивілізації.  

Свобода – мультиекзистентна, її модуси проявляються в 
ментально-рефлексивних актах суб'єкта, що відкриває межі для 
перманентного етично - естетичного креативного удосконалення 
людини. Тому свобода - це онтологічна умова людського існування, 
першооснова соціального буття особистості. Сутність людини 
укорінена саме в свободі, без якої неможливе існування як людини, 
так і суспільства. Механізм такого самовизначення репрезентує 
діалектика індивідуального й всезагального. Самотворення 
особистості – це процес, в контексті якого людина осмислює й 
переживає своє становище у світі й, водночас, торує в ньому власний 
шлях, вибудовує відповідну стратегію життя і робить це неповторно - 
індивідуально. Найпершою умовою окресленого самотворення 
вважається людська душа як виключно індивідуальний внутрішній 
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чинник, ядро всієї духовності. Саме в душі “зосереджені ті космічні 
потенції, якими наділено людину, потужність її внутрішніх 
енергетичних джерел, її неповторні здатності і можливості, які їй 
власною волею дано реалізувати шляхом граничної напруги” [3, 33]. 
Саме людська екзистенція володіє унікальною здатністю до 
“самозаймання”, реалізуючи тілесні можливості людини, придатні до 
активної творчої дизайнерської роботи. 

Проблематика суспільної та індивідуальної свободи, її сутності і 
прояви, умови і засоби в реалізації, ініційовані світовою філософією, 
збагатилася новими теоретичними підходами і змістовними 
дослідженнями в сфері дизайну. У філософській літературі XX 
століття поглиблено розроблялися питання, пов'язані із з'ясуванням 
прояву і можливостей свободи в економічній, науково-технічній, 
політико-правовій, духовно-культурній, етико-естетичній та 
мистецтвознавчій сферах життєдіяльності людини. Свобода - це 
взагалі онтологічна основа “бути”, мета і вища цінність людини, 
адекватна смисловим факторам буття. Саме універсальність 
духовного світу означає безмежність творчих можливостей людини, її 
іманентна сутність, яка є високою творчою цінністю людини - 
дизайнера і необхідною умовою діяльності і націлена на 
самостановлення особистості. Свобода як першооснова буття є 
онтологічною умовою становлення творчих і розвинених 
особистостей. Саме в людині закладені можливості до 
самоудосконалення [4, 204]. Свобода як внутрішня сутність людини і її 
висока духовна ціль є іманентною умовою творчої екзистенції, бо 
розвиток суспільства вимагає від людини відповідальних рішень, що 
відкривають простір для самореалізації людини. Комунікативна 
повсякденна практика, навколо якої утворюється цей життєвий світ, 
“забезпечується радше спільною грою культурного відтворення, 
соціальної інтеграції та соціалізації, яка у свою чергу, в цій практиці 
укорінена” [5, 321]. 

В контексті дизайнерської діяльності свобода завжди конкретна і 
залежить тільки від суб'єкта, являє собою онтологічну умову для 
самовизначення творчої особистості. Отже, “маємо істоту, 
максимально вкорінену в буттєві шари, котрі поза нею, й водночас - 
істоту, яка здіймається в самій собі над всім життям та його 
цінностями” [6, 30]. Свобода людини - це корелят свободи соціальної 
групи, спільноти, народу, суспільства в цілому. Взаємозв'язок цих 
складових свободи самоочевидний. Вільний індивід виступає базисом 
громадянського суспільства і вільного об'єднання людей. “Якщо 
свобода як ціннісна орієнтація необхідна особистості для 
самоствердження і творчого саморозвитку, то воля спрямовує на 
самовиживання, самодопомогу” [7, 111]. 

Свобода - це незалежність і автономність людини, спонтанна, 
активність особи, що направлена на виявлення неповторних і 
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унікальних рис особистості. Саме в свободі знаходиться сутність 
творчої особистості, тому людська сутність як безупинне становлення 
є одвічною сутністю і являє собою суперечність, котра постійно себе 
розв'язує й водночас, поновлюється на іншому рівні. Саме в свободі 
реалізується сутність людини, без неї взагалі неможливе існування як 
самої людини, так і самого суспільства, тому вона є 
загальноцивілізаційним фактором і транскультурним феноменом. Але 
людина не є “засудженою, приреченою на свободу”, як це вважав 
екзистенціалізм, радше - на те, щоб брати на себе відповідальність. 
Без відповідальності свобода не є можливою. Справді, свобода - то 
не “пароль” і не “панацея”, свобода - складна філософська проблема, 
котра залишатиметься відкритою, доколи існує людина. І кожен, 
кажучи словами Г.В. Ф. Гегеля, крок у процесі її ще більшого 
усвідомлення, означає, водночас, знайдення ще якогось із невідомих 
нами досі “лабіринтів свободи” (І. Бичко), що його доводиться долати. 
Пошуки свободи, визволення людини від будь - яких форм 
пригнічення, які виходять за межі природної необхідності 
самозбереження суспільства, є надзвичайно великим завоюванням в 
історії людства.  

Як свідчить аналіз дизайнерської творчості, свобода - це 
активний і діяльнісний процес по запереченню рабської необхідності, 
що відтворює активне відношення людини до світу і виявлення свого 
місця в світі, умова внутрішнього духовного життя людини, що 
відтворює активне відношення людини до світу. Онтологічна умова 
дизайнерської творчості - це вчення про буття у творчості, про форми 
і фундаментальні принципи, про найбільш загальні визначення і 
категорії дизайнерського буття, вчення про першооснови буття. 
Онтологія дизайну — це вчення про “начала буття”, в центрі якого 
унікальність і неповторність людського буття, що творить свій світ 
згідно з законами краси. Онтологія дизайну виділяє різні сфери буття 
— неживу, і живу природу, соціальний світ, сферу ідеальних 
предметів тощо, зводячи в певні галузі та види все, що становить 
буття. Онтологія дизайну також розглядає найзагальніші 
характеристики різних видів буття (просторово - часові, причинні та 
ін.). Онтологічне питання про дизайнерське буття глибоко зачіпає всіх 
людей, що проживають на нашій планеті, бо вирішує проблему бути 
чи не бути нашій цивілізації. Чотири кардинальних питання буття - що 
є світ? що є я? що я повинен? на що я повинен надіятися? - вказують 
на онтологічні основи дизайну “Людська особистість передбачає 
специфічну умову життєдіяльності для продуцювання соціального 
світу - вільного обміну із середовищем, речовиною, енергією і 
інформацією” [8, 38]. 

Абсолютна першооснова основа життя - це “Я”, людина, що 
творить світ, сутність якої конституює буття, що виражається в 
свободі. Глибина людської особистості є свобода, що виявляється в 
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спонтанності, якою просякнута духовно - індивідуальне життя. Саме 
до дизайнерської діяльності приводить глибина людської особистості, 
специфічні творчі людські потенції (уява, фантазія), від яких залежать 
ефективне, успішне, талановите виконання того чи іншого виду 
дизайнерського виробу на основі ментально - інтелектуальних та 
духовно - вольових і психічних властивостей людини, що 
проявляються в креативній фантазії, репродуктивній уяві, ментальних 
імпровізаціях. Здібності людини проявляються в мультимоделях 
дизайну, що потребує від індивідів спеціальної професійної підготовки 
з дизайнерської діяльності, що відтворює адекватний стан дизайну. 

Феномен свободи направлений на реалізацію 
диференційованих потреб людської екзистенції, пов'язаних з 
інтеграцією, соціалізацією, спеціалізацією дизайну як процесу. 
Свобода - це базова передумова, що виходить на свободу особистої 
дії, яка в умовах даної цивілізації значно розширена: це перш за все 
свобода від рабської залежності людини від зовнішніх обставин, це 
постійна форма самосвідомості і саморефлексії. Свобода в дизайні - 
це постійний погляд на своє внутрішнє “Я”, можливість вибору своєї 
позиції між багатьма варіантами дії, право вибирати себе, свої дії, свої 
позиції. Сутність свободи зводиться до того, що індивід постійно щось 
вирішує творити, робити вибір свого “Я” і свого виробу, на яке 
направлене творче натхнення. Свобода як діяльність мислячого тіла в 
світі речей - це визволення людини зі світу рабської необхідності і 
занурення і світ дизайнерського процесу, дизайнерської творчості, 
дизайнерської діяльності. Отже, ідеал свободи є глибоко вкорінений у 
людську природу, він спонукає людину на найрішучіші вчинки і 
стихійно стимулює його уяву. 

Свобода як онтологічна умова дизайнерської діяльності 
акцентує увагу на двох рівнях чи типах функціональної автономії: 1) 
стійка функціональна автономія, пов'язана з механізмами зворотного 
зв'язку в нервовій системі; 2) власна функціональна автономія, яка 
відноситься до актуалізації інтересів, цінностей, намірів, норм, 
сприйняття всього через цілі і цінності дизайнерської творчості. 
Процеси дизайнерської діяльності підкоряються трьом принципам: 
1) принципу організації енергетичного поля: власна автономія 
можлива тому, що рівень енергії, яким володіє людина, перебільшує 
необхідній для задоволення потреб виживання людини і її адаптації; 
2) принцип подолання і компенсації добування із оточуючого світу 
виробів для самого себе і реалізації поставленої цілі перед собою; 
3) принцип будівництва особистості як творчої істоти і формування 
свого світу згідно зі своїм образом і подобою. 

Для такої моделі необхідна така система цінностей, що 
направлена на реалізацію головної мети реалізації свободи - 
створення такого дизайнерського продукту, що моделює ціннісні - 
абриси дизайнерської творчості чи проектування. В дизайнерській 
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діяльності свобода являє собою одну з онтологічних засад людської 
діяльності, мету і найвищу цінність, що актуалізує сутність людини, 
яка знаходиться саме в свободі, поза свободою неможлива 
дизайнерська діяльність і процес творчості як такий. Свобода є 
первинним обов'язком людини в якості загальної і вищої умови 
виконання всіх обов'язків і разом з тим першооснового людського 
буття. Будь - яка відмова від свободи є духовне самогубство, тому що 
сутність людини - це безупинний процес творчого самовдосконалення 
людини як родової істоти. 

Сутність свободи як онтологічної засади дизайнерської 
діяльності - це досягнення самих високих творчих цілей, матриць, 
іміджей, парадигм, моделей екзистенції в проекціях реалізації буття, 
праці, відпочинку, вільного часу. Свобода дає можливість творчим 
суб'єктам діяти автономно — раціонально, прямуючи до досягнення 
дизайнерських цілей і задач. 

Вже в античній філософії свобода розглядалася як проблема 
діяльнісного відношення до світу. Перікл, говорячи про свободу, мав 
на увазі свободу особистісної дії, яка в умовах тодішньої цивілізації 
була надзвичайно обмеженою. Антична культура – це адитивність 
норм, цінностей, традиції греко-римської культури, що націлена на 
максиму свободи. Поняття “творчої свободи” і виявлення її 
креативності постійно вивільнює свободу від зовнішніх перепон 
(насилля, каузальності). В філософії Сократа і Платона мова йде про 
свободу і долю, про свободу від політичного деспотизму. Для 
Платона, свобода - це швидше діяльність “чистої думки”, аніж умови 
людського існування; для Демокріта свобода однієї людини пов'язана 
зі свободою усього суспільства. Оригінально вирішують проблему 
свободи стоїки: їхнє обґрунтування базується на безумовному 
визначенні духовної свободи як функції розуму і волі. Людина може 
досягти гармонії між внутрішнім і зовнішнім світом лише зусиллями 
розуму і волі. Епікур створює власну формулу щастя: воно не у 
гонитві за насолодою, а у свободі від страждань, у атараксії 
(незворушності духу, досягненні стану душевного спокою); останні 
досягаються через незалежність від зовнішнього світу власних 
пристрастей і привабливостей. Умови, в яких розвивалася Римська 
імперія, знаходять відбиття в “свободі спільної дії” [9]. Християнська 
філософія свободи розвивалася як виявлення “людської революції”, 
умовою звільнення будь-якої людини, а значить "царство свободи",  
що розуміється як свобода від гріха.  

В епоху Ренесансу під свободою розуміється безмежний 
розвиток людської особистості. Філософи епохи Відродження роблять 
акцент на самореалізації людини, на всебічному акценті на освіту, 
виховання, самовиховання, підвалиною яких є гідність і 
самоспостереження. У епоху Просвітництва виникає поняття свободи, 
що було запозичене у теорії класичного лібералізму; в 1689 р. в Англії 
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(Біль про права), стимулювали поглиблення наукового погляду, який 
признає панування всемогутньої природної закономірності. Т. Гоббс 
вважав, що свобода є наслідком розумних постанов громадянського 
договору, що гарантує свободу від насильства. Європейський 
раціоналізм (XVII ст.) трактує свободу з точки зору імперативного, а 
точніше нормативного характеру. Для Б. Спінози, свобода - це 
визнання усвідомленої необхідності, що логічно витікає з притаманної 
раціоналістам впевненості в тому, що порядок ідей у розумі відповідає 
порядку речей у природі. Для Г.В.Ф. Гегеля, свобода – це прагнення  
бути насправді лише самим собою. Для німецької класичної 
філософії, розпочинаючи від Майстер Екхарта, включаючи Лейбніца, 
І.Канта, Шіллера, а також німецького ідеалізму А. Шопенгауера і 
Ф.Ніцше, ставиться питання про свободу як про морально-творчу 
відповідальність сутності і її розвитку. Німецькі раціоналісти і 
ідеалісти, розглядаючи людину як таку, що живе переважно в сфері 
рефлексії, питання про свободу вирішують з об'єктивних позицій. 
І.Кант, намагаючись вирішити проблему вільної діяльності шляхом 
морального удосконалення, зокрема, через культивування 
категоричного імперативу, вперше робить спробу протиставити 
поняття свободи і необхідності, які існують у різних умовах, і можуть 
здійснюватися незалежно одна від одної, не заважаючи одне одному. 

Для П. Гольбаха, мірилом свободи є благо суспільства в цілому. 
Марксизм вважає, що свобода - це мета історичного розвитку, 
свобода вважається функцією людини мислити і чинити дії згідно з 
мотивами і оточуючим середовищем. Для представників 
екзистенціалізму (Ж.П. Сартр, А. Камю, К. Ясперс, М. Хайдеггер) 
категорія свободи займає центральне місце. Для Ж.П. Сартра, 
свобода - це не властивість людини, а її субстанція. Людина не може 
відрізнятися від своєї свободи, свобода не може відрізнятися від її 
виявлення. Людина, так як вона вільна, може проектувати себе на 
вільно вибрані цілі, і вони визначають, ким людина являється - 
творчою особистістю, чи репродуктивною (відтворюючою). Разом з 
цим цілепокладанням виникають і всі ціннісні речі, які виступають із 
своєї недиференційованості і організуються в ціле, що завершує 
людину, про що свідчить філософія педагогіки [10]. 

К. Ясперс вважає, що основним станом буття є страх людини 
перед можливістю небуття, страх, що вивільняє людину від усіх 
умовностей дійсності, допомагає їй досягти в деякій мірі свободи, 
заснованій на “ніщо”, вибрати саму себе в своєму неминучому 
цілепокладанні особистості, тобто, вибирати себе, як, власне те, що 
має цінність існування. К.Ясперс вважає, що людина вільна долати 
буття у виборі самого себе і досягати трансценденції. Вільне буття 
визначає можливість здійснювати добру чи злу волю: добра воля 
володіє достовірністю безумовного, божественного. 

Представники екзистенціалізму, персоналізму та антропології 
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акцент переносять на особистість, її індивідуальне існування, так як 
відкрите суспільство вважають синонімом свободи. Ж.П. Сартр, 
називаючи людину як “істоту, приречену на свободу”, вважає, що 
тотальна свобода невід'ємна від людини, оскільки вона і лише вона 
особисто робить вибір, не узгоджуючись з детермінізмом зовнішнього 
буття, і, таким чином, бере на себе відповідальність за справжню 
вільну поведінку людини.  

Більш “м'який” варіант вирішення проблеми свободи пропонує 
Хосе Ортега-і-Гасет: соціальному рівню людських відносин він 
протиставляє міжіндивідуальні стосунки, в яких пріоритет надається 
усьому багатству особистісних проявів людини. Але із свободи не слід 
робити культ, так само як і з необхідності, так як реалії буття 
рівнозначні. Як справедливо зазначає Еріх Фромм, свобода принесла 
людині незалежність і раціональність існування, але водночас 
ізолювала її, пробудила в ній почуття безсилля і занепокоєння. Ця 
ізоляція нестерпна, і людина опинилася перед вибором: або 
позбутися свободи за допомогою нової залежності, нового підкорення, 
або піднятися до нової реалізації позитивної свободи, яка ґрунтується 
на неповторності та індивідуальності кожного. Свобода різноманітна, 
але сутність її єдина - наявність безлічі можливостей, завдяки цьому 
вона залишається цінністю, а в соціальному плані - умовою і 
результатом дизайнерської діяльності. 

Таким чином, в історії суспільно-політичної і філософської думки 
не було більш дискусійної проблеми, аніж проблема свободи, свободи 
духу, свободи волі, і їх сутнісного розуміння. Для всієї західної 
філософської думки свобода є тим “життєвим нервом”, що, в свою 
чергу, виявляє різноманітну палітру причетності до найзлободенніших 
питань сучасності, що включає, в свою чергу, нагального перегляду 
установлених уявлень про філософію, науку, людське співжиття. 
Найбільш актуальною є аксіологічна характеристика свободи, тобто 
розуміння її як реальної і самодостатньої цінності. Розуміння свободи 
як соціального архетипу зорієнтоване на осягнення її не тільки як 
процесу усвідомлення необхідності, адаптації до неї, але й як 
активного діяльнісного процесу переборювання цієї необхідності. 
Феномен свободи має безпосереднє відношення до процесів 
цілепокладання і діяльнісного відношення людини до світу, чим 
реалізує особа свою людську сутність. Якщо вважати, що феномен 
свободи має безпосереднє відношення до процесів цілепокладання і 
діяльнісного відношення людини до світу, то неважко експлікувати 
свободу як універсальну основу життєтворчості в тому смислі, що 
добувається саме життя, є не тільки засоби для його підтримання. 
Таке розуміння зорієнтоване на сприйняття феномена свободи не 
тільки як процесу усвідомлення необхідності і адаптації до неї, а як 
активного діяльнісного процесу по подоланню необхідності [9]. 

Тільки в умовах внутрішньої свободи людина може реалізувати 



2005 Гуманітарний вісник ЗДІА  випуск 21 

Рижова І.С., 2005 
72

проблемність буття людини, її дійсну сутність, дискурсусвідомлюючи 
соціум - суспільство. Умовою внутрішньої свободи, на думку М. 
Бердяєва, є зв'язок з універсальним світом гармонії, згідно з П. 
Струве, свобода є умовою, метою і засобом культури. Згідно з 
Е.Фроммом, почуття свободи, як головне в особистості, має два 
аспекти – “свобода від” і “свобода над”. Під “свободою від” 
розуміється визволення людини від первісних зв'язків, під якими 
маються на увазі безпосередні природні і соціальні відносини людини, 
існування в первісному суспільстві і докапіталістичних формах. 
“Свобода над” - це панування людини над силами природи, що 
виникає в результаті пізнання і перетворення оточуючої дійсності. В 
різні епохи різним є співвідношення цих двох аспектів природи; в 
епоху домонополістичного капіталізму вони більші чи менш 
урівноважені. 

Як свідчить соціально-філософський аналіз, свобода - це 
онтологічна умова людського існування, першооснова соціального і 
творчого буття особистості, тому що сутність людини укорінена саме в 
свободі, без якої неможливе як існування як людини, так і суспільства. 
Свобода - це взагалі фундаментальна основа “бути”, мета і вища 
цінність людини, що адекватна смисловим факторам буття. Як 
іманентна сутність людини, свобода є високою духовною цінністю і 
необхідною умовою здоров'я нації, яка націлена на своє 
самостановлення. Свобода - це першооснова і універсальний фактор 
соціального, економічного, політичного і духовного прогресу, 
онтологічна умова становлення творчих і розвинених особистостей. 
Свобода як внутрішня сутність людини і її висока духовна ціль є 
іманентною умовою людської екзистенції, змістом соціокультурних 
відносин між людьми, які відкривають простір для реалізації і 
самоактуалізації людини. Тому свобода завжди конкретна і залежить 
тільки від суб'єкта, вона являє собою онтологічну умову для 
самовизначення особистості у всіх вирішальних сферах 
життєдіяльності. Свобода репрезентує собою специфічно - конкретну 
реальність, автономність і незалежність людини від інших, спонтанна 
активність особи, виявлена її унікальності і неповторності. Сутність 
людини знаходиться саме в свободі, без неї взагалі неможливе 
існування як окремої людини, так і самого суспільства. Як 
загальноцивілізаційний фактор і транскультурний феномен, свобода є 
соціальним архетипом, зразком колективного безсвідомого. Пошуки 
свободи, визволення людини вія будь-яких форм пригнічення, 
виходять за межі природної необхідності самозбереження суспільства 
в адитивності образа - екзистенції, поведінських паттернів. 

Свобода як архетип (від грец. агсhе - початок, tuгоs – образ) - це 
деякі взагалі всезагальні зразки поведінки і мислення, універсальні 
зрізи колективного безсвідомого, які являють собою глибинні зрізи 
людського і психологічного досвіду, реально мають місце в 
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історичному минулому. Свобода включає такі архетипи, які є 
актуально значущим в досвіді як суспільного, так індивідуального 
життя людини. Ця обставина відтворює конститутивну рису архетипу 
як кореляту інстинктів, разом з якими вони створюють несвідоме, і 
саме через ці інстинкти людина сприймає себе як таку. Свобода - це 
така трансцендентальна схема чи структура, в якій зберігається 
досвід життя всього роду (К. Юнг), а архетипи допомагають культурам 
відтворювати своє минуле, підтримувати зв'язок із своїми витоками. 
Згідно з К. Юнгом, архетипи, які загубили суспільство, приречені на 
загибель, архетипи повертають нас до витоків, відтворюють минулі 
події, надають смисл сьогоденню. Теперішнє життя перевіряється в 
співвідношенні з минулим і критерієм цього співвідношення виступає 
архетип. 

Архетип – це безсвідома форма сприйняття фундаментальних 
структур суспільства: любові, насилля, праці, щастя. Структурні 
елементи колективного безсвідомого, які знаходяться в основі 
загальнолюдських цінностей, виражених в символах, сновидіннях, 
казках, легендах тощо. Через архетипи як способи організації психіки 
за допомогою певних форм із покоління в покоління передаються 
традиції. Архетипи як структурні елементи людської психіки приховані 
в колективному безсвідомому, загальному для всього людства, 
задають загальну структуру суспільства і особистості, послідовність 
образів, які випливають із свідомості при пробудженні творчої 
активності, а тому духовне життя певної спільноти несе на собі 
архетипічний відбиток. Не випадково свобода - це психологічна 
умова будь-якого існування, внутрішнього духовного життя людини і 
вона відтворює активне відношення індивіда до світу і виявлення 
свого місця в світі; це проблема самої людської екзистенції; активний і 
діяльнісний процес по запереченню рабської необхідності. Тому 
тільки за умов внутрішньої свободи можна реалізувати всю складність 
буття людини і її дійсну суть, визначити світоглядні орієнтації особи в 
умовах трансформації суспільства [11]. 

Свобода - це реально ощутима і самодостатня цінність, в якій 
знайшли своє відображення принципи налаштування світу, 
демократії, індивідуалізму, свобода від зовнішніх обставин; це 
бажання і вміння бути самим собою. Свобода як соціальний архетип, 
це умова, мета і засіб культури, без якої взагалі неможливе людське 
існування, вільно виражена самодіяльність людини згідно з поняттями 
про честь, совість, творчість, справедливість, солідарність, людську 
достойність. Свобода включає такі дії, як вибір, воля, мета, ціль, 
цінність, активність, мотивація, спонтанність, незалежність, 
автономність. Свобода має зв'язок з феноменами самоактуалізації, 
самостановлення, самодетермінізму. Зміст поняття свободи виступає 
в якості критерія співвідношення людини з потребами, інтересами, 
діяльністю. Тому свобода зв'язана з якісним вибором особи, а не її 
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свавіллям, її внутрішня свобода зв'язана з універсальним світом 
гармонії, істиною, добром, красотою, справедливістю. В доробках 
В.Вернадського, свобода пов'язується з свободою думки і віри, які 
складають субстанційний зміст ноосфери, сфери коеволюції розуму і 
природи. Свобода - це досягнення цілей, тому вона має безпосереднє 
відношення до процесів цілепокладання і діяльнісного відношення до 
світу. Тільки в позитивній, творчій активності людина реалізує своє 
особисте “Я”, свій діяльнісний підхід до світу, розкриває зміст і 
потенції свого духу, підтверджує чи заперечує свою незалежність.  

Базовими цінностями свободи є повага до внутрішнього світу 
людини, невід'ємність від моральної відповідальності і людської 
солідарності, досягнення цілей. Критерієм свободи є активна участь 
індивіда у визначенні своєї долі, в реалізації своїх здібностей, тому 
вона продуцює свободу від рабської залежності людини; від зовнішніх 
обставин, які сковують безпосередність самого життя, сприяючи 
саморозкриттю і активності особистості. Завдяки свободі здійснюється 
відродження і поновлення власне людського існування, тому свобода 
- буттєва (онтологічна) умова всезагального, вселюдського, необхідна 
умова буття людини, форма її самовизначення, самостановлення, 
досягнення своєї щасливої долі. Свобода має визначення не тільки з 
правового погляду, але й як принцип самовизначення особистості. 
Свобода як онтологічна умова дизайнерської діяльності пов'язана із 
грою, яка є матрицею активності - діяльності суб'єктів, що 
продуцюються в поліпроцесах - полімодусах творчого існування, 
визначення соціально-духовних вимірів світоглядної свідомості [12]. 

Гра - це одна із форм буття свободи, один із станів внутрішньої 
духовної культури людини, форма людської діяльності, в якій людина 
виходить за рамки своїх звичних функцій чи унітарного використання 
чогось. Мета гри як духовного світу людини в підтримці свого 
іманентного процесу творчого самоствердження, властивих людині 
інтересів і правил взаємодії, комунікації тощо. Гра не є утилітарною 
діяльністю, так як вона не зорієнтована на зовнішню вигоду, виявляє 
корисність для граючої людини, дає їй відчуття “хазяїна” своїх 
властивостей, сил, можливостей. Гра є процес, в якому людина 
відкриває можливості подолання своєї одномірності, розірваності, 
елементарності, “лінійності”, взаємодії з предметами. Гра -- це 
“силове поле руху” переживань людини, коли розум, свідомість, 
почуття, мислення, “опосередковані безпосередньо”, це одне із 
специфічних, дійсно буттєвих станів, в якому людина здійснює своє 
самостворення. Початок розробки даної проблеми здійснений 
Ф.Шилером в його “Листах про естетичне виховання людини” і 
Г.Спенсером в “Основах соціології”. Тому свобода - це завжди процес, 
до того ж, не лише зовнішніх, а й внутрішніх перетворень. Пошук 
власної соціальної свободи - це насамперед подолання 
антагоністичних форм відчуження. 
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Так, Ф. Шилер розглядав гру як важливу характеристику суті 
людського буття. Гра, маючи творчо - діяльнісну природу, 
визначається як насолода, пов'язана з вільним виявом сил. Для Г. 
Спенсера характерний еволюційний підхід до гри; в марксистській 
літературі поняття гри розробляв Г. В. Плеханов. Як фактор 
виховання, гра розроблялася в роботах таких філософів, як А. 
Виготський, Д. Ільєнков, А. Леонтьєв. Істотний вклад в поняття гри як 
всезагальної характеристики людської діяльності здійснив 
нідерландський філософ і культуролог Йоган Хейзинга (1872 - 1945), 
автор фундаментального доробку “Людина граюча”. Він вперше 
здійснив підхід до гри як всезагального принципу і джерела 
формування і функціонування діяльності. Особливу увагу поняттю гри 
приділялася М.М. Бахтіним, яку він розглядає як особливу форму 
буття, спосіб життя широких народних мас на противагу офіційному, 
соціально і юридично закріпленого суспільного порядку. Гра, по М.М. 
Бахтіну, - це святкове буття народу, яке виступає невичерпним 
джерелом народної мудрості, свободи, фольклору, мистецтва, 
дизайну. Значне місце займає гра як одна з підвалин буття у творчості 
Е. Фінка, учня і співробітника Е. Гуссерля у його праці “Головні 
феномени людського буття”. Для нього гра являє собою специфічно 
людський феномен, який в той же час розглядається як 
загальнолюдська цінність. У грі як творчості людина виходить за межі 
“відведеної для неї природи”, долає необхідність об'єктивних умов 
життя, виходить за їх межі, розширяє свої можливості, здібності, 
потенції. Тому гра являє собою “царство рафінованої свободи”, спосіб 
становлення особистості, є загальнобуттєвим екзистенційним 
способом буття, складним соціальним феноменом. Через гру як 
феномен творчості людина “пропускає” все своє життя, в грі людина 
“програє” саму гру. Тому Е. Фінк допускає, що гра є більш суттєва, чим 
праця чи влада. Без напруги праці, тобто напруги свободи, яка 
потребує праці, не має гри, яка є поштовхом до свободи. 

В грі як в складній синкретичній діяльності людина здійснює 
зв'язок з дійсним і ірреальним, об'єктивним і суб'єктивним, що і є 
найбільш адекватним визначенням поліваріантних сутностей гри. 
Основним полем реалізації гри виступає духовний світ людини. Гра як 
продукт культурно-історичної екзистенції є одним із способів (шляхів) 
осмислення людиною свого буття, духовного і матеріального. Та чи 
інша людина “програє” в своїй свідомості будь - який вчинок, подію, 
зустріч, розмову, діяльність. Тільки в грі людина може 
експериментувати з самим собою, із всіма можливими і неможливими 
варіантами своєї суб'єктивної творчої поведінки, а також з іншими 
учасниками гри. Гра як чуттєве опрацювання певного соціального 
стану індивіда стає інструментом вільного вибору людини. Граючи, 
людина може якби відсторонити своє минуле, розпочати з “точки 
відліку” свого життя, минуле поєднати з сьогоденням і майбутнім, 
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зкоректувати свої дії та вчинки. З грою пов'язаний процес 
самовиховання, самовдосконалення, утвердження людини як творчої 
особистості, щоб відчувати людність, привабливість повсякденного 
буття. Гра як соціальний феномен позначає широкий круг предметів 
діяльності, протиставляється звичайній, утилітарній, практичній 
діяльності, характеризується переживанням задоволення від самої 
діяльності, самого процесу гри. Для гри важливим є стан творчої 
активності людини, різноманітні форми її актуалізації, врахування 
потенціальної різноманітності смислів життя. Існують різні види гри: 1) 
предметна; 2) змагальна; 3) рольова; 4) дизайнерська. В соціально-
філософському контексті виокремлюються: парадоксальність гри, 
соціальна цінність та неутилітарність гри; легковажність і серйозне до 
неї відношення; освоєння людьми різних своїх можливостей, 
трансцендентність, тощо.  

Гра як самопроекція творчого розвитку створює передумови для 
включення індивіда у складні переплетіння його життя і соціальних 
зв'язків, пробує проектувати таку творчу модель життєдіяльності, в 
якій акцентується вимога вільного самоздійснення вибору. Гра як 
соціальний феномен може розглядатися як найважливіша умова 
природного розвитку людської історії, осмислення всезагального і 
особливого як фундаментальних вимірів людського способу буття, що 
виявляє залежність людського взаємоспілкування і взаємодії від 
розвитку сутнісних сил особистості і здібностей людини. В цьому 
виявляється творча функція гри, яка виступає важливим фактором 
деавтоматизації дій суб'єкта діяльності. 

Гра знаходиться в прямій залежності від буттєвих вимірів і 
досвіду людини, пов'язаними з чуттєвими та інтуїтивними підґрунтям 
людського буття. Гра використовується в якості метафори людського 
життя: “Що таке життя? – “Гра”. Говорять про економічну, політичну, 
соціальну, духовну дизайнерську різновидності гри спочатку в 
метафоричному змісті, але потім метафора гри починає немов би 
реалізовуватись. Сьогодні мають місце різноманітні ігротехніки і 
технології, які сприяють адаптації людини до оточуючого середовища, 
нестандартної поведінки, до самостійного виконання своїх ролей і 
статуса. В другій половині XX ст. все більше помітною стає роль, яку 
вбирає в себе поняття гри в онтологічному “повороті”, який 
відбувається в філософії. Гра виявляється найбільш важливою 
моделлю функціонування різноманітних соціальних зв'язків, стає 
образом рухових взаємодій, які виходять на якісно нову ступінь свого 
розвитку. Гра виступає одним із найважливіших засобів 
функціонування і оновлення форм людських взаємовідносин, вона 
сама виступає фундаментальною основою, яка забезпечує 
“узгодження буття”, стимулює індивідів до підтримання правил такого 
узгодження. 

Гра як автономна активність суб'єктів виявляється тим 
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процесом, який розкриває структури взаєморозуміння між людьми, 
реалізуючись в архетипах і стандартах особистісної поведінки. Гра 
направлена саме на “розриви” соціального буття, може бути 
використана як форма творчого пошуку, “вирощування” відсутніх 
якостей і зв'язків, відходу від неефективності і пошуки механізмів 
підвищення ефективності у всіх ланках суспільного життя. Гра стає 
фундаментальним сучасним інструментом комунікації між людьми, 
природними і штучними системами, людиною і суспільством, 
людиною і владою. Таким чином, поняття гри надзвичайно 
багатоманітне, як багатоманітна і сама діяльність людини. Гра 
виступає як основне джерело і найвищий прояв людської свободи, 
потреба в розвитку і своїх сутнісних сил особистості, самопізнання 
себе як суб'єкта творчого процесу, виявлення самодіяльності 
індивіда, відтворення людини у всій багатоманітності дизайнерської 
діяльності. 

Таким чином, творчість і гра - це універсальні функції людини, 
які приводять до різноманітних форм самобутності людського 
організму. Творчість і гра - це вияви свободи особистості, які 
передбачають наявність у людини вольових якостей, здібностей, 
мотивів, завдяки яким людина створює вільні форми дизайнерської 
діяльності. Виявлення цих властивостей особистості, виявляє 
важливу роль інтуїції, без свідомих компонентів розумової діяльності, 
потреб особистості в її самоактуалізації, розширенні її творчих 
здібностей. Тому творчість і гра - це вільні вияви свідомої людини, які 
є невід'ємною властивістю людини, є її універсальною функцією, яка 
приводить до різноманітних форм самостворення організму, сприяють 
самоудосконаленню людини в тотальному смислі цього слова. Гра 
продуктивно виявляє механізми пам'яті, уяви, мислення, 
психовербальних феноменів, сприяючи появі творчих епіфеноменів 
людини як вільної істоти. Сутність “призначення” свободи - творити її. 
У свободотворчому процесі відбувається втілення особистісного 
“проекту свободи” у світ дизайну, здійснюється конкретизація 
духовних потенцій людини; її прагнення до самореалізації в дизайні. 
Творити свободу може тільки вільна особистість, але у цьому полягає 
і частка таємниці людської свободи. Свобода не є кінцевою 
самоціллю людини, а є первісною характеристикою особистості і 
вираженням її духу.  

Все, що створюється, конструюється, проектується, має своєю 
метою формування комфортного середовища проживання людини. 
Дизайн створюється не заради прикрашування, а ради оптимізації 
середовища, в якому людина взаємодіє з об'єктами дизайну будь - 
якими органами людських почуттів. Потреба в дизайнерах існує в 
самих широких сферах людської діяльності: архітектурної, 
ландшафтної, домашнього та промислового інтер'єру, 
автомобільного, побутового, кулінарного, та ін. Сукупність цих 
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процесів проектування охоплює весь комплекс створення людського 
середовища життєдіяльності. Кожна складова загального дизайну 
робить життя красивішим, зручнішим, практичнішим. В кінцевому 
рахунку дизайн підвищує ефект діяльності людини, роблячи більш 
доцільнішою, естетичнішою, зручнішою всю людську життєдіяльність. 

З категорією свободи тісно пов'язана категорія волі, яка в 
контексті дизайнерської діяльності відіграє домінуючу роль. Воля - це 
спроможність людини ставити перед собою високі цілі дизайнерської 
діяльності (відносин, спілкування, поведінки, організації і мобілізувати 
та зосереджувати свої здатності, здібності й зусилля на їх реалізації). 
У дизайнерському стилі воля виступає важливою і необхідною 
складовою, виступає тією енергетичною напругою, що відбивається 
на характері світовідчуття. Воля виступає як породжуюча й 
спрямовуюча буттєві імпульси людини сила, що породжує “вольові 
флуктуації”, здатні творити неперевершені зразки дизайну. Професор 
знаменитого Колеж де Франка, засновник і редактор “філософського 
ревю” Т.Рібо писав: “ми можемо дивитися на діяльність волі як на 
один з моментів того прогресивного розвитку, що йде від простого 
рефлексу, що має непереможне прагнення до руху й закінчується 
абстрактною ідеєю, котрої це прагнення виражене найслабкіше”. 

На думку А. Шопенгауера, оскільки воля є річ у собі, внутрішній 
зміст, істотність світу є життя, зримий світ, явище - тільки дзеркало 
волі, то світ так само супроводжує волю й нерозлучний з нею, як тіло і 
його тінь; і якою є воля, буде і життя, і світ. Пізніше, наприклад, у 
Шелера, Ортеги - і - Гасета та інших ця проблема оформилася в 
питання про необхідність взаємопроникнення, взаємопроникнення, 
безвольного і безсилого інтелекту, духу, з одного боку, сповненого 
активності, волі, однак сліпого, ірраціонального життя, - з іншого, це 
говорить про те, що в дизайні переплітається раціональне, і 
ірраціональне, інтелект і воля, тощо. 

Висновки 
1. Тлумачення свободи виступає в ролі іманентної характеристики 

дизайнерської діяльності як дедалі вільнішої самореалізації людської 
суб'єктивності.  

2. Абсолютна першооснова життя - це “Я”, істота, сутність якої 
конституюється в свободі, в спонтанності, глибині людського духу, що 
включає свободу особистої дії, свободу від рабської залежності і 
устремлінні індивіда до свободи; визволенні людини від зовнішніх 
обставин, можливість вибору між багатьма варіантами і обставинами, 
право вибирати себе, творити себе і свою дійсність, створювати світ 
згідно з законами краси, пошуки альтернатив дизайнерського 
продукту. Сутність свободи зводиться до того, що індивід постійно 
щось проектує. 

3. Свобода як онтологічна умова дизайнерської діяльності сприяє 
процесу прогресивного розвитку людства, що сприяє народженню 
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нового феномена дизайнерської культури і свідомості. Дизайнерська 
діяльність сприяє відтворенню оточуючого світу у всій складності і 
суперечливості, відтворенню взаємовідносин суспільства і 
особистості, їх сутності і багатоманітності. Ці особливі засоби і форми 
пізнання глибоко проникають в світ індивіда, впливати на стиль і 
якість життя людини. 

4. Свобода як онтологічна умова дизайнерської діяльності є 
постійною формою самосвідомості, погляд на внутрішній світ свого 
“Я”, можливість вибирати себе, а значить вічну і незмінену сутність 
людини. 

5. Воля до свободи і породжує різноманітні види творчості і 
дизайнерської діяльності, для яких свобода - це мета і найвища 
цінність людини. Свобода - це первинний обов'язок і першооснова 
життя, будь - яка відмова від свободи є духовним самогубством. 
Сутність свободи є досягнення цілей дизайнерської діяльності, а 
свобода волі - це здатність людини будувати свої дії відповідно до 
мети і цілей. Воля виникає лише там, де людський індивідум повністю 
є вільним від дії зовнішніх дій, здатність чинити опір обставинам, які 
заважають індивіду вільно творити себе і свій світ сприяти розвитку 
дизайну як цілісного феномена. Мета держави - створити сукупність 
соціальних умов, що дозволяють розкривати себе як особистості. 
Свобода особистості і дизайнерської діяльності нероздільні. Щоб 
людина стала дійсно вільною, слід перемогти “деспотизм фізичної 
необхідності”, створити умови економічної свободи, яка б сприяла 
розквіту духовної свободи. 

6. Дизайнерські вироби, що породжуються в контексті свободи і 
вільного вибору індивіда, являють собою базальні локальні аспекти 
дизайнерської діяльності, які базуються на альянсі колективної і 
індивідуальної творчості, еволюції дизайнерської традиції, 
дизайнерської парадигми. Для них є характерними такі риси: 
релевантні, художньо-естетичні, ейдетичні моделі; технологія 
виготовлення предметів дизайнерської діяльності (із металу, дерева, 
мрамора) в констеляції з мозаїчно - ажурними розписами, 
естетичними фресками. 

7. Дизайн як породження вільної діяльності людини і один із 
наймасовіших комунікативних продуктів впливає на розвиток 
суспільства, трансформує його, витворюючи нові системи цінностей 
та виховуючи почуття приналежності до певної спільноти. Розвиток 
технологій, засобів комунікації, реформування суспільства, активізація 
міжнародного діалогу в епоху глобалізації і взаємопроникнення 
культур змінили характер стосунків між людьми, вплинули на 
формування нових ідеалів у суспільному і індивідуальному бутті. 

8. Свобода як онтологічна умова дизайнерської діяльності свідчить 
про стилістичну та функціональну різноманітність, так як 
глобалізаційні процеси викликають диверсифікацію як антитезу. За 
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наявністю сукупності комунікативних і формальних особливостей 
найбільш сформованими є наступні національні моделі (Німеччина, 
Японія, Корея, Іран, Польща, Швейцарія, Італія та ін.). 

9. Виходячи зі свободи як онтологічної умови творчої 
дизайнерської діяльності, різняться форми, методи і прийоми 
дизайну. Це - образно-чуттєве формування композиції, типографічний 
підхід; фактурні прийоми; структурно-атомістичні методи; абстрактне 
формоутворення, визначене форматом; концептуальні зображення 
нетрадиційними для дизайну техніками; символічний підхід; лого-
центричний підхід; історико-контекстуальний підхід; логічний і 
об'єктивний підхід; метафоричні трансформації змісту; використання 
властивостей просторових, структурних і кольорових співвідношень 
абстрактних елементів; етнізації шрифтів, оздобленням творів 
народним орнаментом, присутністю “національних” образів чи 
сюжетів. 

10. В умовах глобалізації XXI століття свобода приводить до 
пошуків антитези глобалізації, одна із яких це – економічне зростання, 
яке деякі теоретики пов'язують із наявністю в країні “унікальної 
візуальної мови”. Способами формування нових моделей 
пропонуються використання традицій національного менталітету та 
вивчення комунікативного контексту країни. Формуванню дизайну в 
XXI ст. сприяють транснаціональна економіка, політика інтеграції, 
розвиток засобів інформації та комунікації, міжнародне спілкування 
професіоналів, розвиток нових технологій в умовах інформаційного 
суспільства. Комп'ютерні технології впливають на дизайн 
безпосередньо, що виражається в єдиних можливостях 
формоутворення та опосередковано, що визначилося використанням 
ознакових способів візуалізації повідомлення. 

11. Свобода як онтологічна умова дизайнерської діяльності 
свідчить про складність і різноманітність творчих процесів, що, з 
одного боку, відображали зміни у суспільному житті, а з іншого, - як 
особливий інструмент спілкування, що сформував завдяки творчій 
парадигмі нові погляди і цінності самодетермінуючої особистості. 
Тому свобода - це основна цінність, вона безумовна і самодостатня, 
шлях до самоудосконалення себе, свого життя, побуту; вона цінність 
сама по собі; це умова, засіб і мета культури, яка залежить тільки від 
суб'єкта.  

12. Свобода як ідея та ідеал, цінність і норматив, суспільна реалія і 
характеристика практичної життєдіяльності соціуму і окремого 
індивіда набула на початку XXI століття нового звучання. Істотно 
збагатився зміст самого поняття; теоретична свідомість, що 
рефлектує, зафіксували нові, часом вражаючі людську уяву, лінії 
свободи, її численні іпостасі (екзистенціалізм, персоналізм, 
постмодернізм). Свобода особистості - один з визначальних критеріїв 
вільного суспільства, визначальний чинник творчого підходу до 
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соціуму, в якому проживає індивід. 
13. Свободу потрібно безперервно творити і відтворювати в своїй 

діяльності, захищати, розвивати і культивувати. В суспільстві, яке 
розвивається в демократичному режимі, Конституція якого визнає 
людину найвищою цінністю, а її право на вільний розвиток фіксується 
як невід'ємне право - проблема духовної і соціальної свободи, її 
пізнання і усвідомлення, сутності та призначення дизайнерської 
діяльності мають першочергове практичне значення. 

Перспективи подальшого наукового дослідження – аналіз 
дизайну як загальноцивілізаційного явища, що розвивалося на всіх 
етапах історії: 

 дослідження дизайну як творчої парадигми; 
 аналіз дизайну в контексті постмодернізму і 
деконструктивізму; 
 обґрунтування впливу свободи на розвиток «дизайнерської 
особистості»; 
 аналіз свободи як онтологічної засади дизайнерської 
діяльності в умовах глобалізації. 
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